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На сучасному етапі розвитку економіки України зернова галузь посідає

провідне місце у формуванні експортного потенціалу держави та забезпеченні
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продовольчої безпеки. В умовах коливань цін на зернові культури, кліматичних 

змін, посилення державного та міжнародного регулювання, а також стрімкого 

впровадження інноваційних технологій, актуальним стає питання розробки 

ефективної системи управління конкурентоспроможністю підприємств зернової 

галузі. Слід зазначити, що за умов воєнного стану ринкові умови та підходи до 

формування конкурентоспроможності  підприємств зернової галузі зазнали 

суттєвих трансформацій, що зумовлює необхідність пошуку нових стратегічних 

рішень. 

Конкурентоспроможність є однією з центральних категорій сучасної 

економічної науки, з якою традиційно пов'язують успішність функціонування 

суб'єктів конкурентних відносин, ефективність та стабільність розвитку 

ринкового механізму в цілому. Конкурентоспроможність підприємства 

найчастіше пов'язують із такими властивостями, як: здатність випускати 

конкурентоспроможну продукцію, послуги; здатність до продуктивного та 

ефективного функціонування; здатність задовольняти потреби споживачів 

краще, ніж це роблять основні конкуренти [1]. 

В  умовах  сьогодення  ключовим  моментом  в  управлінні  

конкурентоспроможністю підприємства є проблема необхідності врахування 

фактору невизначеності та ризику. Управління конкурентоспроможністю 

підприємства в умовах нестабільності представляє собою процес роботи під 

впливом обставин таким чином, щоб це дало  змогу  керівництву  підприємства  

здійснювати  аналіз,  планування,  організацію  і контроль цілого ряду 

взаємопов’язаних операцій для прийняття необхідних та раціональних рішень з 

невідкладних проблем, що виникли перед суб’єктом господарювання [2]. 

Із початком повномасштабної агресії російської федерації у 2022 році 

зерновий сектор України зазнав суттєвих випробувань. Блокування портів, 

пошкодження інфраструктури, замінування сільськогосподарських угідь, 

скорочення посівних площ, проблеми з логістикою та зростання собівартості 

виробництва створили значні бар’єри для функціонування галузі. Крім того, 
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виникла необхідність переорієнтації експортних потоків, адаптації до нових 

ринкових умов і посиленої конкуренції на світовому ринку зерна. 

Аналіз рівня урожайності та обсягів зібраного врожаю дозволяє виявити 

значні зміни та тенденції, що відображають вплив різноманітних факторів, 

зокрема геополітичної ситуації, на аграрний сектор України, рис. 1. 
 

Рис. 1. Динаміка зібраного врожаю та врожайності в Україні 2020-2024. 

Джерело: сформовано на основі даних [5] 

У 2022 році, незважаючи на те, що урожайність знизилася лише до 4,58 

т/га, загальний обсяг зібраного врожаю скоротився до 53 864 тис. тонн. Таке різке 

падіння при відносно невеликому зниженні продуктивності свідчить передусім 

про значне скорочення посівних площ через окупацію частини територій, 

замінованість полів та логістичні обмеження. Основний удар був нанесений не 

по родючості ґрунтів, а по доступності земель для обробітку. У 2023 році 

спостерігалося вражаюче відновлення урожайності до 5,52 т/га, що дозволило 

збільшити загальний обсяг зібраного врожаю до 59 772 тис. тонн, навіть за умов 

обмеженої або стабілізованої площі посівів. Це свідчить про високу адаптивність 

та ефективність українського аграрного сектору, який на контрольованих 

територіях зміг досягти рекордної продуктивності завдяки оптимізації 

виробничих процесів, впровадженню передових технологій і концентрації 

ресурсів на найпродуктивніших землях. У 2024 році урожайність підвищилась 

до 5,06 т/га, що спричинило зменшення загального збору врожаю до 56 246 тис. 

тонн [4].  
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Приватне акціонерне товариство «Західний торгово-промисловий дім» 

здійснює діяльність за кількома напрямами, серед яких провідним є зберігання 

зернових культур на власному елеваторі, що формує основну частину його 

виробничо-господарського потенціалу. Перспективи розвитку ПрАТ «Західний 

торгово-промисловий дім» безпосередньо залежать від тенденцій та динаміки 

розвитку аграрного сектору, в межах якого підприємство здійснює свою 

діяльність. Функціонування товариства тісно пов’язане з розвитком 

сільськогосподарського виробництва, зокрема із підвищенням ефективності 

зберігання, переробки та експорту зернових культур. Війна виявила слабкі місця 

виробничо-збутової ланки та підкреслила необхідність трансформації підходів 

до організації експорту, бізнес-процесів і логістики. 

Удосконалення управління конкурентоспроможністю підприємства 

напряму залежить ефективної організації зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства в умовах триваючої війни та передбачає реалізацію комплексу 

заходів за чотирма ключовими напрямами (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Напрями удосконалення організації зовнішньоекономічної діяльності 

ПрАТ «Західний торгово-промисловий дім» 

Джерело: сформовано на основі [1] 

 

Пріоритетними заходами є диверсифікація виробництва, збільшення частки 

переробленої продукції, розширення географії поставок, пошук альтернативних 
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маршрутів і нових партнерів. Для ефективної реалізації цих завдань потрібна 

координація зусиль підприємства, державних органів і міжнародних структур. 

Отже, це дозволить диверсифікувати експорт, подовжити ланцюги доданої 

вартості і підвищити конкурентоспроможність підприємства.  
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